

# 中国航天员首次“换乘”天外平安归来

神二十乘组状态良好,创在轨驻留最长新纪录

据新华社酒泉11月14日电 神舟二

十号航天员乘组14日搭乘神舟二十号载人飞船返回东风着陆场,3名航天员陈冬、陈中瑞、王杰身体状态良好,刷新中国航天员乘组在轨驻留最长纪录。

这是中国航天员首次通过“换乘”载人飞船的方式从天外平安归来。

按照原计划,神舟二十号航天员乘组应于11月5日返回地球,因神舟二十号载人飞船返回舱舷窗玻璃出现细微裂纹,不满足载人安全返回的放行条件而不得不推迟。

据介绍,从按下“暂停键”到返回任务重启,中国载人航天工程秉持“生命至上、安全第一”理念,立即启动应急预案和措施,各系统迅速反应、团结协作、扎实应对,最终决定先让神舟二十号航天员乘组乘坐神舟二十号载人飞船返回东风着陆场,后续再择机发射神舟二十

号载人飞船。

14日16时40分,神舟二十号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。返回舱舱门打开后,神舟二十号航天员陈冬、陈中瑞、王杰安全顺利出舱,健康状况良好。

至此,神舟二十号航天员乘组的太空之旅顺利结束,陈冬成为首个在轨驻留总时长超过400天的中国航天员,也是目前执行空间出舱任务次数最多的中国航天员。

同时,神舟二十号航天员乘组在轨驻留时间达到204天,刷新了中国航天员乘组在轨驻留最长纪录。其间,他们完成了4次出舱活动和多次货物进出舱任务,在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实验(试)验。



11月14日,载着神舟二十号航天员乘组的神舟二十号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆 新华社发



11月14日晚的十五运赛场,体育湘军惊喜与遗憾交织!

当晚几乎同一时段,花样游泳、攀岩速度赛、体操男子个人全能相继揭晓冠军归属。最终,湖南黄金攀岩队选手邓丽娟,以及花游队的张雅怡、樊家懿等三名女将,联袂为湖南代表团摘下3金!但遗憾的是,张博恒在个人全能最后一项单杠角逐中出现失误,痛失金牌。

晚上8时许,在江门展开争夺的花游集体冠军率先出炉,巴黎奥运会冠军张雅怡、郴州妹子樊家懿(均为体教联合培养)水中绽放,与北京体育大学队友默契共舞,在技术自选、自由自选、技巧自选三项比赛中一共拿到867.9665分,夺得冠军。两名湘妹子联袂为两日“无金”的湖南代表团,将金牌数刷新至5枚。

不到一个小时后,广州赛区再传捷报——巴黎奥运会亚军邓丽娟以6.460秒的成绩,勇夺攀岩女子个人速度冠军!当晚精彩刺激的淘汰赛中,耒阳妹子接连PK掉重庆、北京、贵州等省市的对手,与浙江选手周娅菲会师金牌赛。在全场的屏息期待中,只见出发后立刻建立领先优势的邓丽娟,持续稳定攀爬,率先拍停计时器,6.460秒!终于,邓丽娟在大湾区将上届陕西的银牌换成了金色!

“很开心!终于弥补了上一届的遗憾,但从成绩来看其实并不算满意。”赛后,邓丽娟如是说,她将在全运会后备战明年的亚运会,同时希望接下来四年保持好状态,2029年继续征战家门口的“十六运”。

就在邓丽娟为湖南代表团拿下第6金的同时,在肇庆赛区的人们正期待着湖南第7金的到来——体操男子个人全能的终极悬念即将揭晓。

此时,张博恒凭借前五项的稳定发挥,已建立起1分以上的领跑优势。最后一项优势单项杠,只要顺利完赛,他就将如同邓丽娟一样,把自己上一届的银牌换成金牌。可意外发生了,张博恒在一次腾空转体后抓杠脱手了,这一次失误,导致他节奏全乱,随后的动作也受到影响,最终只得到12.566分。张博恒,又一次无缘“全能王”。

83.397分、43.065分,张博恒以一枚个人全能金牌和一枚多项全能银牌结束了这个夜晚。对于这个一直被称作“劳模”的长沙伢子而言,这又是收获“成长”的一夜。

(湖南日报广州、肇庆11月14日电)

## 花游、攀岩喜摘3金!张博恒痛失“全能王” 这晚,体育湘军惊喜与遗憾交织

湖南日报全媒体记者 蔡矜宜



上图:11月14日晚,长沙妹子张雅怡、郴州妹子樊家懿(均为体教联合培养)与北京体育大学队友合作,在技术自选、自由自选、技巧自选三项比赛中一共拿到867.9665分,夺得冠军,为湖南体育代表团再添两枚金牌。图为北京体育大学队在13日晚进行自由自选赛。

右图:11月14日晚,在攀岩女子速度决赛中,巴黎奥运会亚军、湖南黄金攀岩队选手邓丽娟以6.460秒的成绩勇夺冠军,为湖南代表团摘得本届全运会的第6金。

均为湖南日报全媒体记者 傅聪 摄



社副社长霍小光揭秘,因为这一次,他们转变了思维方式,与平台和网民密切互动,不仅发布权威图片,更为全网提供饱满的情绪价值。

在内容创新论坛上,8位“我的代表作”“三好作品”主创代表讲述创作背后的故事。浙江广播电视台集团融媒体新闻中心“川源蹲点工作室”负责人杨川源认为,在全媒体传播语境下,要将说话的状态、视角、风格在大屏和小屏之间来回切换。在此基础上,“架起心桥,传播才能有效”。

湖南日报社推出的《寻找威廉·泰勒》报道引起了广泛共鸣,被中国外交部新闻发言人通过官方微博账号向全球推荐。湖南日报社党组成员、副总编辑蒙志军表示,在流量浪潮中,主流媒体要保持内容定力,坚守价值坐标,着力生产更多具有正向能量、信息含量、情感容量、文本质量、传播流量的“大精品”。

### 技术秀场: 技术驱动的系统性变革

“新”,是此次大会的最亮标签。会功夫的机器人、惟妙惟肖的数字人、能鉴伪的AI工具……2025年,新媒体跨界融合呈现加速态势。人工智能生成内容已从文本、图像扩展至视频实时生成领域,驱动内容生产模式向“人机协同”深度转型。

进入2025中国新媒体大会技术展的

现场,记者发现,多家媒体都推出了数字人。在新媒体时代,评论、日常新闻播报量大增,如果能快速将稿件指令交由AI处理,生成高质量的数字人播报视频,便能赢得时机,节省拍摄成本。湖南日报智媒科技有限公司开发的数字记者是基于真实记者1:1复刻的数字人,它们与真实记者能达到95%的相似度。而芒果TV具身机器人“小玖”则在一旁跳舞“吸睛”。“小玖”已能实现同声传译、犀利锐评、趣味迎宾、资深向导、个性音乐创作、漫画海报设计等10余项核心功能。

集结227项工具,从策划选题、编辑海报视频,到校对稿件、润色文章、AI提炼标题,甚至资源整合检索……新华社技术部的工作人员介绍,这套“采编助手”是以新华社权威大数据和自研大模型为基座,打造出的一个既准确权威又实用可信的智能生产引擎,其中上千套模板可随时调用,创意生产效率直接“拉满”。

在技术应用论坛上,中华全国新闻工作者协会发布了“主流价值语料库”建设倡议,倡导共建“价值可控、质量可信、供给可持续”的主流价值语料生态,为做大做强主流舆论、加快建设网络强国和数字中国提供坚实底座。

守正,是媒体不变的初心;创新,是媒体必备的能力。此次大会展现了技术在驱动行业变革中的巨大潜力,同时凸显了责任与发展并重的行业共识。

站在新起点,中国新媒体正以更加成熟、理性的姿态,迈向深度融合与高质量发展的新阶段。

### 智能聚力: 数据互通与价值共创

真正的变革从不是“技术至上”的狂欢,而是主流媒体能否打破传统思维与体制束缚,以互联网数据互通与价值共创逻辑,重构适应全媒体发展的内容生

产与传播体系。

“媒体+政务”“媒体+电商”“媒体+智慧城市”等模式正在持续深化,推动主流媒体从信息传播主体向综合服务提供者转型。作为区县级融媒体中心,武汉市江夏区融媒体中心通过“掌握江夏”App,以精细化的本地社群管理,聚集了一大批来自乡镇(街道)、村(社区)的通讯员,构建了一张丰富的内容供给网,成为直接联系服务群众的“一线媒体”。

2025中国新媒体大会“马栏山时间”文创活动中,芒果TV、创壹科技、博特智能、聘才猫、泛联新安、真视通等企业集中发布了其自主研发的AI大模型产品,覆盖内容创作、人才服务、代码安全等多个领域,共同构成马栏山大模型矩阵,为产业数字化转型提供强大技术支撑。

在技术应用论坛上,中华全国新闻工作者协会发布了“主流价值语料库”建设倡议,倡导共建“价值可控、质量可信、供给可持续”的主流价值语料生态,为做大做强主流舆论、加快建设网络强国和数字中国提供坚实底座。

守正,是媒体不变的初心;创新,是媒体必备的能力。此次大会展现了技术在驱动行业变革中的巨大潜力,同时凸显了责任与发展并重的行业共识。

站在新起点,中国新媒体正以更加成熟、理性的姿态,迈向深度融合与高质

## 就日本首相高市早苗涉华错误言行 外交部副部长孙卫东提出严正交涉

新华社北京11月14日电 11月13日,外交部副部长孙卫东奉召见日本驻华大使金杉宪治,就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

孙卫东表示,日本首相高市早苗日前在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示可能武力介入台海问题,性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉后,日方仍不思悔改,拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚决反对,向日方提出严正交涉和强烈抗议。

孙卫东指出,高市的涉台言论极其实错误、极为危险,粗暴干涉中国内政,严重违背国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,严重破坏中日关系政治基础,必须由日方承担。

外交部:

**任何势力胆敢阻挠中国的统一大业,都是痴心妄想、螳臂当车,注定失败!**

新华社北京11月14日电 外交部发言人林剑14日在例行记者会上表示,中国爱好和平、重信守义,但在事关中国国家主权和领土完整核心利益的大是大非问题上,绝不会有任何妥协退让!任何势力胆敢阻挠中国统一大业,都是痴心妄想、螳臂当车,注定失败!

外交部副部长孙卫东13日奉召见日本驻华大使金杉宪治,就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。林剑在回答有关提问时表示,有关问题根源在于日本首相高市早苗发表极其实错误、极为危险、极具挑衅的涉台言论,还不思悔改,拒不撤回。这种行为粗暴干涉中国内政,严重违背国际法和国际关系基本准则。

国台办:

**日本及其当政者没资格说三道四  
遑论妄图阻扰中国统一大业**

新华社北京11月14日电 国务院台办发言人陈斌华14日表示,台湾是中国的神圣领土,台湾问题是中国的内政。解决台湾问题、实现祖国完全统一,是中华民族伟大复兴的必然要求,是14亿多中国人民的共同愿望。至于采取何种方式,完全是中国自己的事,不容任何外部势力干涉。日本及其当政者根本没有资格说三道四,遑论语带威胁、妄图阻扰中国统一大业。

有记者问:日本首相高市早苗日前发表若中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”的言论,在中方严正交涉后仍妄称其言论符合日本政府看法,无意撤回或取消。对此有何评论?陈斌华在答问时作上述表示。

他指出,日本在台湾问题上对中国人民负有历史罪责。甲午战争后,日本强行侵占台湾并进行长达半个世纪的殖民统治。日据时期,台湾人民灾难深重,数十万同胞被杀害,民众沦为“亡国奴”,毫无政治权利、信仰自由和文化自由,宝岛的矿产资源、民生物资遭疯狂掠夺。日本侵略者在台湾犯下的罪行罄竹难书,是台

湾历史最黑暗的一页。包括台湾同胞在内的全体中国军民浴血奋战,打败了日本军国主义侵略者,赢得抗日战争伟大胜利,光复台湾。在抗战胜利、台湾光复80周年之际,日方不是反省罪恶历史、吸取惨痛教训,其首相高市早苗反而抛出涉台露骨言论且态度恶劣,妄图介入台海局势、否定抗战胜利成果、挑战战后国际秩序。对此,中国政府、中国人民决不答应、决不容忍、决不姑息。日方如不立即纠正错误,收回恶劣言论,必须承担由此引发的一切后果。如其胆敢武力介入台湾问题,我们必将予以迎头痛击、坚决粉碎。

陈斌华强调,台湾问题事关中国核心利益和全体中国人民的民族感情。

我们有坚定意志、坚强决心、强大能力,粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉,捍卫国家主权和领土完整。无论外部势力如何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。希望广大台湾同胞充分认清相关行径的危险性、危害性,同我们一道守护中华民族共同家园,维护中华民族根本利益和自身安全福祉。

国防部:

**日方若胆敢铤而走险必将碰得头破血流**

新华社北京11月14日电 国防部新闻发言人蒋斌14日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

有记者提问,据报道,日本首相高市早苗近期称,如果中国大陆对台湾出动军舰并使用武力,可能会构成“存亡危机事态”,自卫队将可以依法行使集体自卫权。请问发言人有何评论?

蒋斌表示,台湾问题纯属中国内政,不容任何外国干涉。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。日方若不深刻汲取历史教训,胆敢铤而走险,甚至武力介入台海局势,必将在中国人民解放军的铜墙铁壁面前碰得头破血流,付出惨痛代价。

外交部和中国驻日本使领馆郑重提醒

**中国公民近期避免前往日本**

新华社北京11月14日电 外交部“领事直通车”微信公众号11月14日发布消息,今年以来,日本社会治安不靖,针对中国公民违法犯罪案件多发,发生多起在日中国公民遇袭事件,部分案件迄未侦破,中国公民在日本安全环境持续恶化。近日,日本领导人公然发表涉台露骨挑衅言论,严重恶化中日人员交流氛围,给在日中国公民人身和生命安全带来重大风险。

外交部和中国驻日本使领馆郑重提醒中国公民近期避免前往日本,已在日中国公民密切关注当地治安形势,提高安全防范意识,加强自我保护。如遇紧急情况,请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。